

老百姓的生活有没有幸福感，一个很重要的指标就是看这个地方民生的基础牢不牢。
这个国庆节，沙坪坝区青木关镇的老百姓就地过了一个幸福又愉快的假期：广场上，老年人的舞姿优美；乒乓球馆里，年轻人挥拍酣战；后

山的人行步道上，登高锻炼的人们三三两两，村里的小广场上，优美的歌声随风飘荡。
幸福，挂在了沙坪坝区居民的脸上。一位在广场上跳舞的大妈说：“吃穿不用愁，看病不作难，休闲有玩头，这样的日子就是幸福的！”

沙坪坝 筑牢民生之基 增强百姓幸福感



五云湖公园 摄/伍北海

筑牢就业创业基础 让百姓有事干、好创业

就业是最大的民生。
今年，在复杂严峻的经济形势下，沙坪坝区的就业和创业总体稳定。据统计，截至今年9月，全区城镇新增就业2.64万人，完成全年目标任务的91.03%；城镇调查失业率控制在5.5%以内；发放创业担保贷款3413万元，完成目标任务227.53%；开展各类职业培训8200人次，完成目标任务的126.15%。
“经济形势越复杂，越要保证老百姓有事干，有业创。”沙坪坝区相关负责人说，今年一开始，全区成立由发改、财政、人社等26个部门组成的就业工作领导小组，统筹协调全区就业工作，并围绕稳经济大盘，成立稳就业专项工作组，实行“日调度、周通报、月会商”，协调解决系列重点就业问题。
在促就业方面，沙坪坝区做到了全域精准匹配，求职寻岗一应俱全。充分挖掘市场化就业岗位和公务员招录、事业单位招聘等政策性岗位，建立用工需求和重

点群体就业意愿“双清单”。并开展线上线下招聘会143场，提供岗位7.52万个。同时，在沙坪坝区的东西部同步启动建设两个“零工市场”，为劳动者打开短期用工和零散用工门路。
在稳就业上，今年以来，沙坪坝区全面、细致地把各项稳就业政策落到实处，先后为1.3万户企业减免失业保险费10593万元；为8308户企业发放稳岗资金4194万元，稳定了岗位13.7万个；为128户受疫情影响企业（个体）发放创业担保贷款3413万元；发放社会保险补贴2447.17万元。
“一站到位”的精准服务，促进了就业和创业。沙坪坝区建立起52万余人的人力资源信息库，推动“人找政策”向“政策找人”转变。同时，推进高校毕业生档案、户籍、组织关系等手续一次性“打包”办理，36项就业政策“全渝通办”，35项就业服务事项“一窗综办”，4项就业服务“跨省通办”。对高校毕业生、退捕渔民、就业困难

人员等建立“一对一”跟踪帮扶机制。
就业基础的夯实，让沙坪坝区城乡居民基本上实现了有事干、好创业。



春风行动送岗位进社区

筑牢城乡环境基础 让百姓生活品质大提升

“家门口就是步道、公园，小区还新增了书吧、驿站，路面也变得整洁宽阔，建筑焕然一新，住在这里，我感觉生活越来越幸福了！”双碑街道自由村社区典式楼老旧小区改造完成后，住在这里的居民何桂芳情不自禁地感叹道。
典式楼小区建于上世纪80年代，曾是老旧的开放式无物管小区，建筑老旧、外墙脏乱、配套缺失、雨棚及防盗网不统一、管线杂乱，每逢下雨天，路面凹凸不平处还容易积水，青苔湿滑，影响居民安全出行。
今年，沙坪坝区对典式楼小区进行改造，不仅油化了路面、更新了铺装，还打造了健康小步道、林荫小驿站、共享小花园、文化小专栏、漂流小书吧等“五小”设施，为群众提供了小而美的公共空间。
如今，不只是双碑街道的“典式楼”重焕生机，沙坪坝区不少老旧小区都通过改造换了新颜。据沙坪坝区住房城乡建委相关负责人介绍，今年，全区将改造52个小区、改造房屋377栋，建筑面积约100万平方米，惠及居民1.35万户。
除老旧小区改造外，今年，沙坪坝区还对城市交通进行完善。

国庆前夕，轨道交通环线、1号线、9号线沙坪坝站换乘大厅投入运营。一纵线、二横线、新风中路等50公里市政道路通车。科学城隧道、内环快速路拓宽、红岩村大桥等5个市级重点项目加快推进，全区快速路骨架路网体系全面成型，同时，提速了40余条区级主次支道路建设，新增人行过街设施4座、山城步道30公里、停车位5000个。
沙坪坝区乡村的人居环境也在全面进行改善。通过深入实施“一化两改三不见”和“五园共治”专项行动，今年，已栽种花木51公顷，乔灌木560万株。完成农房整治5000余栋，改圈舍、改柴棚1228处，清理管线“蜘蛛网”32千米，清理蓝棚顶11万平方米。改建无害化卫生厕所7014户。建成“四好农村路”368公里，布局生态停车场1000余个，新建农村人居环境150公里，到户率98%。创建市级美丽宜居乡村15个、市级旅游重点村5个、美丽巴蜀宜居乡村示范村6个，诗意田园已初具形态。
城乡环境的改善，让沙坪坝区老百姓的生活品质得到大幅度的提升。

王彩艳 陈佳佳 图片除署名外由沙坪坝区委宣传部提供



井口街道美丽阳光社区养老服务中心，老年人正在学习手工制作

筑牢教育文化基础 让百姓上好学、精神爽

今年9月，沙坪坝区新建的树人崇人小学、树人和平小学和沙小图新小学正式投入使用，青木关小学的改扩建项目二期正如火如荼推进中。
让老百姓不但有学上，而且还要上好学校，享受到优质教育，这是沙坪坝区在筑牢教育基础上的目标。
为实现这一目标，沙坪坝区除编制实施了《沙坪坝区优质学校建设2025》《沙坪坝区中小学布点规划

(2021—2035年)》外，还新建、改扩建义务教育学校30所，并与重庆大学、四川外国语大学等高校合作共建附属学校6所，新增学位2.75万个。专项投入2.04亿元，翻修塑胶运动场27块，新建、改建功能室182间、计算机教室63间、录播教室20间，增配“班班通”多媒体设备1772套、校园广播音响系统65套、图书资料13万册，信息化综合指数已居全市第一。
在让老百姓享受到优质教育中，沙坪坝区建立起全学段高质量教育体系。深化“城市+农村”“名校+新校”“强校+弱校”办学模式，实施优质学校集群化发展行动，培育起优质中学集群5个、小学集群14个、幼儿园集群7个，学前教育普惠率超过85%、义务教育优质资源覆盖面超过80%、市级重点普通高中占67%、市级重点以上中职学校占83%。目前，沙坪坝区正积极创建全国义务教育优质均衡发展区、全国学前教育普及普惠示范区。
让老百姓享受到优质教育，需要有强大的师资力量。因而，沙坪坝区实施“1+N”名师名优工程，建立五级人才金字塔培养体系，形成了有国家级名优教师27人、市级名优教师578人、区级名优教师602人的名优

教师梯队。
沙坪坝区是文化大区，在筑牢文化基础中，不管是公共文化设施，还是文化活动，都在努力地朝城乡一体化进行完善。
《三河村里来》《远山遇见》是丰文街道三河村的原创歌曲。在乡村文化振兴中，该村还打造出“缙泉烧”陶瓷文创基地、“萤火谷”文创农场、“镜蓝染”蓝染工艺特色中心等一批文创研学品牌。
沙坪坝区以建设传承巴渝历史文脉的“文化传承示范区”为目标，让老百姓享受到更多的文化福利。目前，正深入开展“冠红岩之名、铸红岩之魂”实践活动，全区累计注册志愿者已达30.1万人，志愿服务队伍3289个。今年以来，常态化开展了红岩微宣讲、文明旅游、疫情防控宣传等20项品牌志愿活动1525场次。
城乡一体化的公共文化阵地设施建设，是满足老百姓对文化需求的基础。沙坪坝区对8个基层综合文化服务中心进行了改造提升，建成了2个红岩智慧阅读驿站、2个乡村美术馆、2个文化体育公园、1个露天音乐演出点。

筑牢医疗养老基础 让百姓病有医、老有养

今年9月25日，新建的重庆大学附属沙坪坝医院（重庆市沙坪坝区人民医院）新院区正式开启试运行。
“很方便，不用走出楼就能把所有检查做完。”在放射诊断科门口，正在等待做检查的一位患者对新院区科室的合理布局竖起了大拇指。
据介绍，新院区总投资约16亿元，设有床位1200张、停车位2160个，规模是原老院区的10倍。推出“一站式”服务中心，将原本分散的导诊、分诊、缴费、采血等集中到一处，让患者“少跑路”，有效提升了医疗服务质量与能力。
在满足老百姓的医疗需求上，沙坪坝区不惜投入。
据统计，近3年来，该区已累计投入近25亿元、划拨土地210余亩，新增（在建）业务用房超40万平方米；为医疗卫生增编近600个，引育各级各类卫生人才

200余名；建成市级“智慧医院”4家、“互联网医院”2家。
今年，除区人民医院新院区搬迁正式投用外，还完成了区疾控中心区和区妇幼保健院新院区土石方及边坡工程，启动陈家桥医院二期的建设。
前不久，沙坪坝区获得民政部、财政部2022年全国居家和社区基本养老服务提升行动项目，是重庆唯一获此项目的区县。
为了让百姓“老有所养”，沙坪坝区已逐步建立起“居家社区机构相协调、医养康养相结合”的养老服务体系，满足老年人日益增长的多层次、高品质养老服务需求。
到目前为止，沙坪坝区的养老机构已增至96家，建成养老服务床位9332张，社会办养老机构数、床位

数均居全市第一。建成养老服务中心14个、社区养老服务驿站89个，城市社区居家养老服务基本实现全覆盖。
值得一提的是，沙坪坝区注重完善社区居家养老服务网络，推动落实家庭养老床位服务试点，实行智能呼叫设备、烟感气感探测器必建，护理床、适老化改造等“3+N”家庭养老床位建设模式。截至今年8月底，建成家庭养老床位590张。
同时，打造“一刻钟”养老圈，社区居家养老服务基本实现全覆盖；提升农村养老服务供给质量。对青木关、中梁、凤凰3个敬老院提档升级改造为镇养老服务中心，已累计建设45个村级互助养老点，建立农村留守老年人定期巡访关爱制度，确保兜底保障对象及留守老年人基本生活安全。